Пояснительная записка

к учебному плану  среднего общего образования Муниципального казённого общеобразовательного учреждения Чиканской средней общеобразовательной школы 

на 2024-2025 учебный год
Учебный план на уровне среднего общего образования разработан на основе нормативных документов:

· Федеральным Законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 г. № 413 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования"; Приказ Министерства образования и науки РФ от 29 декабря 2014 г. N 1645 "О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. N 413 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования"; 
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 31 декабря 2015 г. № 1578 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации 17 мая 2012 года № 413"; 
· Приказом Минобрнауки России от 29 июня 2017 г. N 613; Минпросвещения России от 24 сентября 2020 г. N 519); Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 12.08.2022 № 732 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413" 
·  Постановление главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 «Санитарно-эпидемиологических требований к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (далее – СанПин СП 2.4.3648-20);
·  Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 января 2021 г. N 2 "Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания" Федеральным перечнем учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность, утвержденного приказом Минпросвещения России от 20.05.2020 №254;
· Федеральная образовательная программа среднего общего образования (далее – ФОП СОО), утвержденная приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 №371;

· Уставом муниципального казённого общеобразовательного учреждения Чиканская средняя общеобразовательная школа;

· Основной образовательной программой среднего общего образования от 21.08.2024 № 96/2-од.

Учебный план является частью образовательной программы школы, разработанной в соответствии с ФГОС и ФОП.
Учебный план школы формируется в соответствии с действующими нормативами и потребностями обучающихся и их родителей (законных представителей).

Распределена годовая нагрузку в течение учебного года, использован модульный подход, учтены принципы дифференциации и вариативности.

Учебный план составлен в соответствии с целями и задачами школы и направлен

на формирование у обучающихся широкого научного кругозора, общекультурных

интересов, личностно-профессиональной направленности и готовности к

профессионально-личностному самоопределению.

Задачи учебного плана:

1. реализация образовательной программы среднего общего образования;

2. определение содержания среднего общего образования;

3. организация образовательных отношений;

4. реализация образовательных отношений на уровне среднего общего образования.

При разработке учебного плана выбран Вариант 1 ФУП СОО Социально-экономический профиль (с углубленным изучением обществознания и математики) среднего общего образования для образовательных учреждений 11 класс,  Вариант 2 ФУП СОО Социально-экономический профиль (с углубленным изучением обществознания и географии) среднего общего образования для образовательных учреждений 10 класс.
Выбор вариантов учебного плана обусловлен выбором и заявлением учащихся, пожеланиями родителей (законных представителей).
Режим работы организации, осуществляющей образовательную деятельность: 

Продолжительность учебного года при получении среднего общего образования составляет 34 недели при 6-дневной учебной недели. Обучение ведется на русском языке.
Обучение осуществляется в одну смену. Начало занятий – 09.00 часов. Продолжительность урока – 40 минут. В соответствии с «Санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» три перемены (после первого, третьего и четвёртого уроков) носят динамический характер и длятся по 20 минут. 

Структура учебного плана

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей) и образовательного учреждения.

Учебный план уровня среднего общего образования определяет структуру обязательных предметных областей и состав учебных предметов, а также недельное распределение учебного времени, отводимого на освоение содержания образования по классам, учебным предметам и максимальный объём недельной аудиторной нагрузки обучающихся по классам.
1. Реализуемые основные общеобразовательные программы
Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных для всех образовательных организаций. Учебный план профиля обучения содержит не менее 13 учебных предметов («Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «Математика», «Информатика», «История», «Обществознание», «География», «Физика», «Химия», «Биология», «Физическая культура», «Основы  безопасности и защиты Родины») и предусматривает изучение не менее 2 учебных предметов на углубленном уровне из соответствующей профилю обучения предметной области и (или) смежной с ней предметной области. 

 Учебный предмет «Математика» (предметная область «Математика и информатика») представлен в виде трех учебных курсов: «Алгебра и начала математического анализа», «Геометрия», «Вероятность и статистика».
Соответственно, на углубленном уровне изучается учебный предмет «Математика».
Учебный план предусматривает выполнение обучающимися индивидуального

проекта, который представляет собой особую форму обучающихся (учебное исследование или учебный предмет). Индивидуальный проект выполняется обучающимися самостоятельно под руководством учителя (научного руководителя) по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов в любой избранной области деятельности (познавательной, практической, учебно-исследовательской, социальной, иной). На индивидуальный проект отводится   34  часа в 10 классе. Защита исследовательских работ проходит на ежегодной школьной  НП конференции.
В соответствии с Уставом Чиканской средней школы, Положением о промежуточной аттестации и текущем контроле успеваемости обучающихся школы, текущая аттестация происходит в форме выставления поурочных отметок за различные виды деятельности обучающихся в результате контроля, проводимого учителем.

На уровне среднего общего образования промежуточная аттестация осуществляется по полугодиям.

Оценка при промежуточной аттестации выставляется на основании оценок, полученных обучающимися при текущей аттестации.

При выставлении четвертных отметок учитывается средний балл и результаты контрольных работ (средневзвешенный балл).

При выставлении годовых отметок учитывается средний балл отметок и результаты итоговых контрольных работ по предметам, курсам, дисциплинам.
русский язык – контрольный диктант, контрольное тестирование;
- литература– контрольное тестирование, сочинение; 

- математика, алгебра и геометрия – контрольная работа, контрольное тестирование.

- общественно-научные предметы - контрольное тестирование;

- естественнонаучные предметы - контрольное тестирование.
  - физическая культура – сдача нормативов;
В соответствии с Уставом школы, Положением о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся муниципального казённого учреждения, осуществляющей образовательную деятельность общеобразовательный школы, промежуточная аттестация в 10-11 классах осуществляется за год как среднее арифметическое отметок полугодия с учетом итоговой контрольной работы по предметам, которая проводится в период с 18. 04. 2025 по 16. 05. 2025.
2. Специфика части, формируемой участниками образовательных отношений
Время, отводимое на часть, формируемую участниками образовательных отношений, используется следующим образом:

10-11 классы (6 часов) - на изучение курсов Начальной Военной Подготовки и Самосовершенствование личности, ««Русское правописание: орфография и пунктуация»»,  «Основы физического эксперимента»,  «Математическая карусель», «Математические основы информатики», «Семьеведение».
Учебный план включает специально разработанные учебные курсы, обеспечивающие интересы и потребности участников образовательных отношений.

Учебный план школы дополняют занятия внеурочной деятельности, которые проводятся во второй половине дня и направлены на развитие ребенка. Руководителями элективных курсов, предметных кружков являются преподаватели школы, педагоги дополнительного образования ДДТ. 

С целью реализации комплексной и систематической профориентационной работы для обучающихся 10-11 классов на основе апробированных материалов Всероссийского проекта «Билет в будущее» введен курс внеурочной деятельности «Россия —мои горизонты» 
По окончании работы элективных курсов, обучающиеся    представляют продукт самостоятельной деятельности на выставку, различные НПК, конкурсы и принимают участие в олимпиадах, праздниках. Оценивается результат деятельности каждого обучающегося согласно Положения о промежуточной аттестации. 

3. Организация внеурочной деятельности

Содержание занятий в рамках внеурочной деятельности формируется пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и осуществляется посредством различных форм организации, отличных от урочной системы обучения, таких как, школьные спортивные клубы и секции, юношеские организации, научно-практические конференции.
Различная внеурочная деятельность, организуемая по направлениям развития личности:

Внеурочная деятельность, направленная на духовно-нравственное воспитание - Классные часы «Разговор о важном»
 Финансовая грамотность. Цифровой мир - Кружки: «Основы математической грамотности», «Развитие функциональной грамотности», «Учимся создавать проект»;
 Спортивно-оздоровительное направление - Спортивные соревнования, Туристические слёты, походы выходного дня, Спортивные праздники
Внеурочная деятельность, направленная на профориентацию - Классный час: Россия-мои горизонты, Участие в общешкольных мероприятиях, коллективные творческие дела «Учитель - Ученик »
 Общеинтеллектуальное - Кружок «Россия – моя история», Кружок «Современное образование на основе технологий Яндекса», ЭК « Исторический источник как носитель социальной информации»
 Общекультурное- Практикум по экологическому воспитанию
 Социальное - Выставки и конкурсы творческих работ учащихся, посвящённых педагогической деятельности, событиям и памятным датам, Волонтёрская деятельность
 За счет часов, выделенных на ведение внеурочной деятельности (до 10 ч. на каждый класс) в 10 и11 классах проводятся после 14:10, не по классным коллективам, а в смешанных

группах. 
Занятия проводятся педагогами дополнительного образования в форме экскурсий,

походов, кружков, секций, круглых столов, конференций, диспутов, КВНов, школьных

научных обществ, олимпиад, соревнований, поисковых и научных исследований,

общественно полезных практик, реализации образовательных проектов и т.д.

Для сохранения преемственности, часть курсов внеурочной деятельности, ведение

которых начиналось на уровне начального общего образования (1-4 классах) и основного общего образования (5-9 классы) продолжается на уровне среднего общего образования (10-11 класс) и добавляются новые курсы.

В период летних каникул в целях систематизации трудового воспитания, личного

участия в благоустройстве школьных зданий территории с обучающимися 10-11 классов организуется пятая трудовая четверть.  Летняя трудовая практика проходит на базе школы.  В соответствии со ст.34 п.4 Закона об образовании на трудовую деятельность обучающихся. До начала работ  с обучающимися проводится инструктаж по технике безопасности. Ежедневно руководители летней трудовой практики учитывают присутствующих (отсутствующих) обучающихся в журнале.  Ответственность за жизнь и безопасность детей во время прохождения практики несет руководитель летней практики, закрепленный приказом директора школы.
Заместитель директора по УР:                                                  Сорока С.И.
