Пояснительная записка

к учебному плану  основного общего образования Муниципального казённого общеобразовательного учреждения Чиканской средней общеобразовательной школы 

5-9 классов  на 2024-2025 учебный год
Учебный план Чиканской средней школы для обучающихся 5-9 классов разработан в соответствии с нормативно – правовыми документами: 

· Федерального Закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 
· Федерального закона от 24.09.2022 № 371-ФЗ о внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации»; Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 287 (далее – ФГОС ООО для V-IX классов образовательных организаций), с изменениями от приказом № 568 от 18.07.2022 «О внесении изменений в Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Министерством просвещения Российской Федерации от 31 мая 2022г. №287»;
· Приказом Министерства просвещения России от 22.03.2021 N 115 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам -образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования"; 
· Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарноэпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи»;
· Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 № 2 «Об утверждении санитарных правил СП 1.2.3685- 21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»; 
· Федеральной образовательной программы основного общего образования, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 16 ноября 2022 г. N 993;
· Уставом муниципального казённого общеобразовательного учреждения Чиканская средняя общеобразовательная школа;

· Основной образовательной программой основного общего образования от 21.08.2023 № 96/2-од
Учебный план является частью основной образовательной программы ООО школы, разработанной в соответствии с ФГОС.

Учебный план школы формируется в соответствии с действующими нормативами и потребностями обучающихся и их родителей (законных представителей).

Распределена годовая нагрузку в течение учебного года, использован модульный подход, учтены принципы дифференциации и вариативности.

Учебный план составлен в соответствии с целями и задачами школы и направлен на формирование у обучающихся широкого научного кругозора, общекультурных интересов, личностно-профессиональной направленности и готовности к профессионально-личностному самоопределению.

Задачи учебного плана:

1. реализация основной образовательной программы основного общего образования;

2. определение содержания основного общего образования;

3. организация образовательных отношений;

4. реализация образовательных отношений на уровне основного общего образования.

При разработке учебного плана выбраны варианты № 2 ФУП основного общего образования, обучение ведется на русском языке, вариант №5 для обучающихся 8, 9 классов в которых продолжается изучение родного языка.
Режим работы организации, осуществляющей образовательную деятельность: 

Продолжительность учебного года при получении основного общего образования составляет 34 недели при 6-дневной учебной недели.

Максимальное число часов в неделю в 5, 6 и 7 классах при 6-дневной учебной неделе в 5, 6, 7 классах – 32, 33, 35 часов соответственно, в 8 и 9 классах – 36 часов.

Обучение осуществляется в одну смену. Начало занятий – 09.00 часов. Продолжительность урока – 40 минут. В соответствии с «Санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» три перемены (после первого, третьего и  четвёртого уроков) носят динамический характер и длятся по 20 минут. 

Выбор вариантов учебного плана обусловлен:

1. организационной структурой школы;

2. особенностями уклада школьной жизни;

3. Уставом Чиканской средней школы;
4. необходимостью соблюдения преемственности при переходе обучающихся из уровня начального общего образования в уровень основного общего;

5. требованиями и пожеланиями родителей (законных представителей);

6. сложившимися традициями взаимодействия с социальными партнерами.

Структура учебного плана

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, включающей внеурочную деятельность.

Обязательная часть определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей) и образовательного учреждения.

Учебный план уровня основного общего образования определяет структуру обязательных предметных областей и состав учебных предметов, а также недельное распределение учебного времени, отводимого на освоение содержания образования по классам, учебным предметам и максимальный объём недельной аудиторной нагрузки обучающихся по классам.
1. Реализуемые основные общеобразовательные программы
Согласно ч.6.3. ст.6 273-ФЗ, при разработке основной общеобразовательной программы общеобразовательные организации предусматривают непосредственное применение при реализации обязательной части образовательной программы основного общего образования федеральных рабочих программ по учебным предметам «Русский язык», «Литература», «История», «Обществознание», «География» и «Основы безопасности и защита Родины».

             Предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (далее - предметная область ОДНКНР) обязательна для изучения основного общего образования и предусматривает знание обучающимися основных норм морали, культурных традиций народов России, формирование представлений об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности. Так как предметная область ОДНКНР является обязательной предметной областью, в учебном плане предусмотрено для ее изучения 1 час в неделю в 5-6 классах, 6 класс продолжает изучение данного курса.
Для  овладение программой учебного  курса «Вероятность и статистика»,  определено введение данного курса с выделением соответствующего для  изучения учебного времени по 1 часу, начиная с 7 класса. 
При проведении занятий Изобразительное искусство, Музыка, Физическая культура осуществляется объединение классов при малой наполняемости.

В соответствии с Уставом Чиканской средней школы, Положением о промежуточной аттестации и текущем контроле успеваемости обучающихся школы, текущая аттестация происходит в форме выставления поурочных отметок за различные виды деятельности обучающихся в результате контроля, проводимого учителем.

На уровне основного общего образования промежуточная аттестация осуществляется за каждую четверть.
- русский язык – контрольный диктант, контрольное списывание, контрольное тестирование; 

- математика, алгебра и геометрия – контрольная работа, контрольное тестирование.

- литература– контрольное тестирование; 

- общественно-научные предметы - контрольное тестирование;

- естественнонаучные предметы - контрольное тестирование.
 - музыка – контрольное тестирование;

 - изобразительное искусство – проект, контрольный рисунок;
- технология – выполнение зачетной практической работы;

 - физическая культура – сдача нормативов;
Оценка при промежуточной аттестации за четверть выставляется на основании оценок, полученных обучающимися при текущей аттестации.

При выставлении четвертных отметок учитывается средний балл и результаты контрольных работ (средневзвешенный балл).

При выставлении годовых отметок учитывается средний балл четвертных отметок и результаты итоговых контрольных работ по предметам, курсам, дисциплинам.

В соответствии с Уставом школы, Положением о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся муниципального казённого учреждения, осуществляющей образовательную деятельность общеобразовательный школы, промежуточная аттестация в 5 – 9 классах осуществляется за год как среднее арифметическое четвертных отметок с учетом итоговой контрольной работы по предметам, которая проводится в период с 18. 04. 2024 по 16. 05. 2025
2. Специфика части, формируемой участниками образовательных отношений
Время, отводимое на часть, формируемую участниками образовательных отношений, используется следующим образом:

5 классы (4 часа) - на изучение предметов ОБЖ и информатика (по 1 час) 
Э/К «Занимательная лаборатория по биологии» ( 1час) , развитие проектной деятельности Элективный курс  «От сюжетной задачи к учебному проекту», Практикум «Художественное проектирование текстильных изделий» (по 0,5 час);

6 классы (3 часа) - на изучение предметов ОБЖ и информатика (по 1 час), на организацию и сопровождение проектной деятельности Элективный курс «От сюжетной задачи к учебному проекту», Практикум «Художественное проектирование текстильных изделий» (по 0,5 час);
7 классы (2 часа)- на изучение предметов ОБЖ (1 час), на организацию и сопровождение проектной деятельности Элективный курс «От сюжетной задачи к учебному проекту», Практикум «Художественное проектирование текстильных изделий» (по 0,5 час);
8, 9 классах (3 часа)- на изучение предмета Новейшая история (1 час), с целью подготовки а ГИА Элективный курс по русскому языку «Работа над сжатым изложением», Проектная деятельность (1 час).

Учебный план включает специально разработанные учебные курсы, обеспечивающие интересы и потребности участников образовательных отношений.


 «Работа над сжатым изложением» изучение данного курса даёт учащимся массу умений и навыков, которые будут востребованы не только на уроке русского языка. Это и логика, и связность речи, и умение точно подбирать слова, внимание к нюансам содержания любого высказывания. Реализация данной программы предусматривает использование личностно­ ориентированного обучения, признающего ученика главной фигурой образовательного процесса.

   Учебный план школы дополняют занятия по выбору на базе с «Точки роста» , которые проводятся во второй половине дня и направлены на развитие ребенка. Руководителями элективных курсов, предметных кружков являются преподаватели школы, педагоги дополнительного образования ДДТ. 

С целью реализации комплексной и систематической профориентационной работы для обучающихся 6-9 классов на основе апробированных материалов Всероссийского проекта «Билет в будущее» введен  курс внеурочной деятельности «Россия —мои горизонты» 
По окончании работы элективных курсов, обучающиеся    представляют продукт самостоятельной деятельности на выставку, различные НПК, конкурсы и принимают участие в олимпиадах, праздниках. 
3.Внеурочная деятельность. Содержание занятий в рамках внеурочной деятельности формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и осуществляется посредствам различных форм организации, отличных от урочной системы обучения, по направлениям:

- Внеурочная деятельность, направленная на духовно-нравственное воспитание(Классные часы «Я, ты, он, она вместе целая страна»  в 5 классе, «Разговоры о важном» 5-11 классы)
- Внеурочная деятельность по учебным предметам образовательной программы(Кружок «Основы программирования », Кружок «Лаборатория юного химика», Кружок «Волшебство в пробирке», Кружок «Наша Родина от края и до края», Кружок «Робототехника»)
- Внеурочная деятельность по формированию функциональной грамотности (Формирование функциональной грамотность учимся для жизни)
- Внеурочная деятельность по развитию личности, её способностей, удовлетворению образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одарённых (Э/к «Самосовершенствование личности», Классный час «Россия - мои горизонты», Кружок «Мир в объективе»)
- Внеурочная деятельность направленная на реализацию комплекса воспитательных мероприятий (Практикум «Учимся создавать проект», Виртуальные экскурсии в театры, музеи, музейные часы, экскурсии в библиотеки, Э/к «Школа нравственности»)
- Внеурочная деятельность по организации деятельности ученических сообществ(Ученическое сообщество «Движение первых», Волонтёрская деятельность. Спортивные соревнования, секции, шахматные турниры, викторины на базе ШСК.)
- Внеурочная деятельность, направленная на организационное обеспечение учебной деятельности(Организационные классные собрания с родителями по обеспечению успешности среди учащихся)
-Внеурочная деятельность, направленная на организацию педагогической поддержки обучающихся(Наставничество Учитель-Ученик (консультации ППС))
- Внеурочная деятельность, направленная на обеспечение благополучия обучающихся в пространстве общеобразовательной школы(Участие в общешкольных и классных мероприятиях, направленных на профилактику различных рисков, Экологическое  часы «Мир, в котором я живу», Практикум  «Основы здорового питания»)
Формы организации, объём внеурочной деятельности обучения представлены в отдельном документе – «План внеурочной деятельности».

Формирование здорового образа жизни осуществляется в рамках реализации Программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни на уроках ОБЖ, физической культуры, а также во внеурочной деятельности через проведение профилактических недель согласно плану работы образовательной организации, через физкультурно-спортивные мероприятия.

Экологическое воспитание школьников осуществится через экскурсии, практические и лабораторные работы, викторины. На всех предметах начального общего образования планируется реализация проектной деятельности, как учителем начальных классов, так и преподавателями биологии, информатики, географии, физики основной школы.

По окончании работы элективных курсов, обучающиеся    представляют продукт самостоятельной деятельности на выставке, различные НПК, конкурсы и принимают участие в олимпиадах, праздниках. 
В период летних каникул в целях систематизации трудового воспитания, личного

участия в благоустройстве школьных зданий территории с обучающимися 5-9 классов организуется пятая трудовая четверть.  Летняя трудовая практика проходит на базе школы. До начала работ  с обучающимися проводится инструктаж по технике безопасности. Ежедневно руководители летней трудовой практики учитывают присутствующих (отсутствующих) обучающихся в журнале.  Ответственность за жизнь и безопасность детей во время прохождения практики несет руководитель летней практики, закрепленный приказом директора школы.

Представленный учебный план школы для обучающихся 5-9 классов позволяет: 

· обеспечить преемственность  между уровнями обучения; 
· создать  возможности для личностной  ориентации  в содержании образования, возможности реального  выбора образовательной траектории  обучающимися основной школы, наиболее  привлекательных и значимых   форм учебной и внеучебной  деятельности;
· усилить  в содержании  образования  деятельности подход, практическую  ориентацию.
Заместитель директора по УР:                                                  Сорока С.И.
