Пояснительная записка

к учебному плану  Муниципального казённого общеобразовательного учреждения Чиканской средней общеобразовательной школы 

реализующей адаптированную основную общеобразовательную программу начального общего образования, разработанную на основе федерального государственного образовательного стандарта для детей 
3 класса с умственной отсталостью

(интеллектуальными нарушениями)

(вариант 2)

 Учебный план - документ, который определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, коррекционных занятий, иных видов учебной деятельности.
Учебный план является частью адаптированной основной образовательной программы и разработан на основании следующих нормативных правовых документов, регламентирующих реализацию прав детей с ограниченными возможностями здоровья на получение специального (коррекционного) образования
Учебный план на уровне начального общего образования разработан на основе нормативных документов:

·  Федерального Закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

·  Федерального закона от 24.09.2022 № 371-ФЗ о внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" и статью 1 Федерального закона "Об обязательных требованиях в Российской Федерации";

·  Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (утвержден приказом Минпросвещения России от 31.05.2021 N 286 с учетом примерного учебного плана начального общего образования) 

· Постановление главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 «Санитарно-эпидемиологических требований к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (далее – СанПин СП 2.4.3648-20); - Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 января 2021 г. N 2 "Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания" 

·  Уставом муниципального казённого общеобразовательного учреждения Чиканская средняя общеобразовательная школа.
Учебные занятия проводятся по пятидневной учебной неделе в соответствии  с действующими санитарными правилами.
Учебный план состоит из двух частей:
-обязательной части;
-части, формируемой участниками образовательных отношений.
Учебный план включает обязательные предметные области и коррекционно– развивающую область, а также внеурочную деятельность.
Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного образования обучающихся с умственной отсталостью:
-формирование жизненных компетенций, обеспечивающих овладение системой социальных отношений и социальное развитие обучающегося, а также его интеграцию в  социальное окружение;
-формирование основ нравственного развития обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;
-формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях.
Обязательная часть включает образовательные области, которые содержат общеобразовательные предметы, рекомендуемые Федеральным государственным образовательным стандартом образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями):
Образовательная область «Язык и речевая практика» представлена предметом: «Речь и альтернативная коммуникация». Основные задачи реализации содержания: овладение доступными средствами коммуникации и общения – вербальными и невербальными.

 Образовательная область «Математика». Предмет «Математические представления». Основные задачи реализации содержания: овладение способностью пользоваться математическими знаниями при решении соответствующих возрасту житейских задач. 

Образовательная область «Окружающий мир». Предметы: «Окружающий природный мир», «Человек», «Домоводство», «Окружающий социальный мир». Основные задачи реализации содержания: умение решать каждодневные жизненные задачи, связанные с удовлетворением первоочередных потребностей. Образовательная область «Искусство» реализуется предметами «Изобразительная деятельность», «Музыка и движение». Основные задачи реализации содержания: готовность к участию в совместных мероприятиях. 

Продолжительность учебной недели в течение всех лет обучения — 5 дней. Пятидневная рабочая неделя устанавливается в целях сохранения и укрепления здоровья обучающихся.

 Продолжительность учебного года составляет 34 недели. Продолжительность учебных занятий составляет 40 минут. Индивидуальные занятия - 20 минут.
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, включает в себя дополнительные часы на учебные предметы Речевая практика занятия с логопедом, элективные курсы «Веселое конструирование», «Творческая мастерская», «Мои любимые книжки»

Содержание
 коррекционно-развивающей
области
учебного
плана                                                представлено занятиями с психологом и дефектологом - Сенсорное развитие, Предметно-практические действия, Альтернативная коммуникация, занятия спортом - Двигательное развитие
Программы занятий являются коррекционными для обучения обучающихся с умственной отсталостью, составлены с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей.
Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности является неотъемлемой частью образовательного процесса. Выбор направлений внеурочной деятельности и распределение на них часов самостоятельно осуществляется общеобразовательной организацией в рамках общего количества часов, предусмотренных примерным учебным планом.

Внеурочная деятельность организуется в таких формах как экскурсии, кружки, секции, соревнования, общественно полезные практики и др.

Внеурочная деятельность позволяет решить целый ряд очень важных задач:

-обеспечить благоприятную адаптацию  ребенка в школе;

-оптимизировать учебную нагрузку обучающихся;

-улучшить условия для развития ребенка;

-учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся. 

Внеурочная деятельность представлена занятиями по направлением:

-  Художественно-эстетическая творческая деятельность - Кружковая деятельность «Нетрадиционная техника рисования», «Своими руками».
Предметные результаты освоения АООП НОО включают освоенные обучающимися знания и умения, специфичные для каждой предметной области, готовность их применения. Предметные результаты обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) не являются основным критерием при принятии решения о переводе обучающегося в следующий класс, но рассматриваются как одна из составляющих при оценке итоговых достижений.
АООП определяет два уровня овладения предметными результатами: минимальный и достаточный.
Минимальный уровень является обязательным для большинства обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). Вместе с тем, отсутствие достижения этого уровня отдельными обучающимися по отдельным предметам не является препятствием к получению ими  образования по этому варианту программы. 
Вывод: Реализация данного учебного плана позволит решить все поставленные задачи и удовлетворить запросы обучающихся и их родителей.

Заместитель директора по УР:                                                  Сорока С.И.
