Пояснительная записка

к учебному плану  Муниципального казённого общеобразовательного учреждения Чиканской средней общеобразовательной школы 

реализующей адаптированную основную общеобразовательную программу, основного общего образования, разработанную на основе федерального государственного образовательного стандарта для детей 6-9 классов с легкой умственной отсталостью

(интеллектуальными нарушениями) 

(вариант 1)
Учебный план - документ, который определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, коррекционных занятий, иных видов учебной деятельности.

Учебный план является частью адаптированной основной образовательной программы и разработан на основании следующих нормативных правовых документов, регламентирующих реализацию прав детей с ограниченными возможностями здоровья на получение специального (коррекционного) образования

Учебный план на уровне основного общего образования разработан на основе нормативных документов:

·  Федерального Закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

·  Федерального закона от 24.09.2022 № 371-ФЗ о внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" и статью 1 Федерального закона "Об обязательных требованиях в Российской Федерации";

·  Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (утвержден приказом Минпросвещения России от 31.05.2021 N 286 с учетом примерного учебного плана начального общего образования) 

· Постановление главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 «Санитарно-эпидемиологических требований к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (далее – СанПин СП 2.4.3648-20); - Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 января 2021 г. N 2 "Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания" 

·  Уставом муниципального казённого общеобразовательного учреждения Чиканская средняя общеобразовательная школа;

Учебные занятия проводятся по пятидневной учебной неделе в соответствии с действующими санитарными правилами.
Учебный план состоит из двух частей:
-обязательной части;
-части, формируемой участниками образовательных отношений.
Учебный план включает обязательные предметные области и коррекционно
– развивающую область, а также внеурочную деятельность.
Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного образования обучающихся с умственной отсталостью:
-формирование жизненных компетенций, обеспечивающих овладение системой социальных отношений и социальное развитие обучающегося, а также его интеграцию в  социальное окружение;
-формирование основ нравственного развития обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;
-формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях.
Обязательная часть включает образовательные области, которые содержат общеобразовательные предметы, рекомендуемые Федеральным государственным образовательным стандартом образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями):
Язык и речевая практика
Содержание программы   по   русскому   языку   составляют   два   раздела:
«Грамматика, правописание и развитие речи», «Чтение и развитие речи». Коммуникативная направленность является основной отличительной чертой каждого из двух разделов.
Изучение русского языка имеет своей целью развитие коммуникативно- речевых навыков и коррекцию недостатков мыслительной деятельности.
Достижение поставленной цели обеспечивается решением следующих
задач:
· расширение представлений о языке как важнейшем средстве человеческого общения;
· ознакомление с некоторыми грамматическими понятиями и формирование на этой основе грамматических знаний и умений;
· использование усвоенных грамматико-орфографических знаний и умений для решения практических (коммуникативно-речевых) задач;
· совершенствование навыка полноценного чтения как основы понимания художественного и научно-познавательного текстов;
· развитие навыков речевого общения на материале доступных для понимания художественных и научно-познавательных текстов;
· развитие положительных качеств и свойств личности.
Содержание программы по чтению (литературному чтению) имеет практическую направленность. Учащиеся учатся отвечать на поставленные вопросы; полно, правильно и последовательно передавать содержание прочитанного, кратко пересказывать основные события, изложенные в произведении; называть главных и второстепенных героев, давать им характеристику, адекватно оценивать их действия и поступки; устанавливать несложные причинно-следственные связи и отношения; делать выводы, обобщения, в том числе эмоционального плана.
Цель: развитие коммуникативно-речевых навыков и коррекция недостатков мыслительной деятельности.
Задачи:
-совершенствовать
навыки
полноценного
чтения
как
основы
понимания художественного и научно-познавательного текстов;
-развивать навыки речевого общения на материале доступных для понимания художественных и научно-познавательных текстов;
-развивать положительные качества и свойства личности;
-формировать у обучающихся чтение про себя, последовательно увеличивая объем читаемого текста и самостоятельность чтения;
-развивать умения не только отвечать на вопросы, но и ставить вопросы к тексту, участвовать в чтении по ролям и драматизации, добиваясь естественного общения, а также пересказывать текст полно, кратко, выборочно, от лица различных героев произведения
-осваивать навыки нравственного поведения человека в обществе через нравственно-эстетическое и гражданское воспитание школьников на основе произведений художественной литературы.
Математика
Курс математики в старших классах является логическим продолжением изучения этого предмета в   I-IV классах. Распределение учебного материала, так же как и на предыдущем этапе, осуществляются концентрически, что позволяет обеспечить постепенный переход от исключительно практического изучения математики к практико-теоретическому изучению, но с обязательным учетом значимости усваиваемых знаний и умений в формировании жизненных компетенций.
В процессе обучения математике в VI-IX классах решаются следующие задачи:
· дальнейшее формирование и развитие математических знаний и умений, необходимых для решения практических задач в учебной и трудовой деятельности; используемых в повседневной жизни;
―коррекция недостатков познавательной деятельности и повышение уровня общего развития;
· воспитание положительных качеств и свойств личности.
Информатика
В результате изучения курса информатики, начиная с 7 класса, у обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) будут сформированы представления, знания и умения, необходимые для жизни и работы в современном высокотехнологичном обществе. Обучающиеся познакомятся с приемами работы с компьютером и другими средствами ИКТ, необходимыми для решения учебно-познавательных, учебно-практических, житейских и профессиональных задач. Кроме того, изучение информатики будет способствовать коррекции и развитию познавательной деятельности и личностных качеств обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) с учетом их индивидуальных возможностей.
Практика работы на компьютере: назначение основных устройств компьютера для ввода, вывода, обработки информации; включение и выключение компьютера и подключаемых к нему устройств; клавиатура, пользование мышью, использование простейших средств текстового редактора. Соблюдение безопасных приёмов труда при работе на компьютере; бережное отношение к техническим устройствам.
Работа с простыми информационными объектами (текст, таблица, схема, рисунок): преобразование, создание, сохранение, удаление. Ввод и редактирование небольших текстов. Вывод текста на принтер. Организация системы файлов и папок для хранения собственной информации в компьютере, именование файлов и папок.
Работа с цифровыми образовательными ресурсами, готовыми материалами на электронных носителях.
Естествознание
Курс «Природоведение» ставит своей целью расширить кругозор и подготовить учащихся к усвоению систематических биологических и географических знаний.
Основными задачами курса «Природоведение» являются:
· формирование
элементарных научных
знаний
о живой
и
неживой природе;
· демонстрация тесной взаимосвязи между живой и неживой природой;
· формирование специальных и общеучебных умений и навыков;
· воспитание бережного отношения к природе, ее ресурсам, знакомство с основными направлениями природоохранительной работы;
· воспитание социально значимых качеств личности.
В процессе изучения природоведческого материала у учащихся развивается наблюдательность, память, воображение, речь и, главное, логическое мышление, умение анализировать, обобщать, классифицировать, устанавливать причинно-следственные связи и зависимости.
Первые природоведческие знания умственно отсталые дети получают в дошкольном возрасте и в младших классах. При знакомстве с окружающим миром у учеников специальной коррекционной школы формируются первоначальные знания о природе: они изучают сезонные изменения в природе, знакомятся с временами года, их признаками, наблюдают за явлениями природы, сезонными изменениями в жизни растений и животных, получают элементарные сведения об охране здоровья человека.
Курс «Природоведение» не только обобщает знания о природе, осуществляет переход от первоначальных представлений, полученных в I—V классах, к систематическим знаниям по географии и естествознанию, но и одновременно служит основой для них.
Программа по биологии продолжает вводный курс «Природоведение», при изучении которого учащиеся в VII и VI классах, получили элементарную естественно-научную подготовку. Преемственные связи между данными предметами обеспечивают целостность биологического курса, а его содержание будет способствовать правильному поведению обучающихся в соответствии с законами природы и общечеловеческими нравственными ценностями.
Изучение биологического материала позволяет решать задачи экологического, эстетического, патриотического, физического, трудового и полового воспитания детей и подростков.
Программа предполагает ведение наблюдений, организацию лабораторных и практических работ, демонстрацию опытов и проведение экскурсий ― всё это даст возможность более целенаправленно способствовать развитию любознательности и повышению интереса к предмету, а также более эффективно осуществлять коррекцию учащихся: развивать память и наблюдательность, корригировать мышление и речь.
География — учебный предмет, синтезирующий многие компоненты общественно-научного и естественно-научного знания. Вследствие этого содержание разных разделов курса географии, насыщенное экологическими, этнографическими, социальными, экономическими аспектами, становится тем звеном, которое помогает учащимся осознать тесную взаимосвязь естественных и общественных дисциплин, природы и общества в целом. В этом проявляется образовательное, развивающее и воспитательное значение географии.
Основная цель обучения географии — сформировать у обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) умение использовать географические знания и умения в повседневной жизни для объяснения, оценки разнообразных природных, социально-экономических и экологических процессов и явлений, адаптации к условиям окружающей среды и обеспечения безопасности жизнедеятельности, экологически сообразного поведения в окружающей среде. Содержание курса географии позволяет формировать широкий спектр видов учебной деятельности, таких, как умение классифицировать, наблюдать, делать выводы, объяснять, доказывать, давать определения понятиям.
Человек и общество
Предмет «История Отечества» играет важную роль в процессе развития и воспитания личности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), формирования гражданской позиции учащихся, воспитания их в духе патриотизма и уважения к своей Родине, ее историческому прошлому.
Основные цели изучения данного предмета ― формирование нравственного сознания развивающейся личности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), способных к определению своих ценностных приоритетов на основе осмысления исторического опыта своей страны; развитие умения применять исторические знания в учебной и социальной деятельности; развитие нарушенных при умственной отсталости высших психических функций. Достижение этих целей будет способствовать социализации учащихся с интеллектуальным недоразвитием.
Учебный предмет «Основы социальной жизни» имеет своей целью практическую подготовку обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) к самостоятельной жизни и трудовой деятельности в ближайшем и более отдаленном социуме.
Основные задачи, которые призван решать этот учебный предмет, состоят в следующем:
· расширение кругозора обучающихся в процессе ознакомления с различными сторонами повседневной жизни;
· формирование и развитие навыков самообслуживания и трудовых навыков, связанных с ведением домашнего хозяйства;
· ознакомление с основами экономики ведения домашнего хозяйства и формирование необходимых умений;
· практическое ознакомление с деятельностью различных учреждений социальной направленности; формирование умений пользоваться услугами учреждений и предприятий социальной направленности;
· усвоение морально-этических норм поведения, выработка навыков общения (в том числе с использованием деловых бумаг);
· развитие навыков здорового образа жизни; положительных качеств и свойств личности.
Основные цели изучения «Мир истории» ― формирование нравственного сознания развивающейся личности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), способных к определению своих ценностных приоритетов на основе осмысления исторического опыта своей страны; развитие умения применять исторические знания в учебной и социальной деятельности; развитие нарушенных при умственной отсталости высших психических функций. Достижение этих целей будет способствовать социализации учащихся с интеллектуальным недоразвитием.
Основные задачи изучения предмета:
- формирование представлений о наиболее значимых исторических событиях в жизни нашей страны, о традициях, трудовых и героических делах народов, проживающих на территории нашей Родины, о примерах служения своему Отечеству в борьбе за свободу и независимость.
Физическая культура
Программа по адаптивной физической культуре для обучающихся VI- IX-х классов является логическим продолжением соответствующей учебной программы I—IV классов.
Основная цель изучения физической культуры заключается во всестороннем развитии личности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в процессе приобщения их к физической культуре, повышении уровня их психофизического развития, расширении индивидуальных двигательных возможностей, комплексной коррекции нарушений развития, социальной адаптации.
Задачи, реализуемые в ходе уроков физической культуры:
· воспитание интереса к физической культуре и спорту;
· овладение основами доступных видов спорта (легкой атлетикой, гимнастикой, лыжной подготовкой и др.) в соответствии с возрастными и психофизическими особенностями обучающихся;
· коррекция недостатков познавательной сферы и психомоторного развития; развитие и совершенствование волевой сферы; формирование социально приемлемых форм поведения, предупреждение проявлений деструктивного поведения (крик, агрессия, самоагрессия, стереотипии и др.) в процессе уроков и во внеучебной деятельности;
· воспитание нравственных качеств и свойств личности; содействие военно- патриотической подготовке.
Технология
Среди различных видов деятельности человека ведущее место занимает труд, он служит важным средством развития духовных, нравственных, физических способностей человека. В обществе именно труд обусловливает многостороннее влияние на формирование личности, выступает способом удовлетворения потребностей, созидателем общественного богатства, фактором социального прогресса.
Цель изучения предмета «Профильный труд» заключается во всестороннем развитии личности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениям) старшего возраста в процессе формирования их трудовой культуры.
Изучение этого учебного предмета в VI-IX-х классах способствует получению обучающимися первоначальной профильной трудовой подготовки, предусматривающей формирование в процессе учебы и общественно полезной работы трудовых умений и навыков; развитие мотивов, знаний и умений правильного выбора профиля и профессии с учетом личных интересов, склонностей, физических возможностей и состояния здоровья.
Учебный предмет «Профильный труд» должен способствовать решению следующих задач:
· развитие социально ценных качеств личности (потребности в труде, трудолюбия, уважения к людям труда, общественной активности и т.д.);
· обучение обязательному общественно полезному, производительному труду; подготовка учащихся к выполнению необходимых и доступных видов труда дома, в семье и по месту жительства;
· ознакомление с ролью человека-труженика и его местом на современном производстве;
· ознакомление с рабочими профессиями, формирование устойчивых интересов к определенным видам труда, побуждение к сознательному выбору профессии и получение первоначальной профильной трудовой подготовки;
· формирование трудовых навыков и умений, технических, технологических, конструкторских и первоначальных экономических знаний, необходимых для участия в общественно полезном, производительном труде;
· формирование знаний о научной организации труда и рабочего места, планировании трудовой деятельности;
· коррекция и развитие познавательных психических процессов (восприятия, памяти, воображения, мышления, речи);
· коррекция и развитие умственной деятельности (анализ, синтез, сравнение, классификация, обобщение);
· коррекция и развитие сенсомоторных процессов в процессе формирование практических умений;
· развитие регулятивной функции деятельности (включающей целеполагание, планирование, контроль и оценку действий и результатов деятельности в соответствии с поставленной целью);
· формирование информационной грамотности, умения работать с различными источниками информации;
· формирование коммуникативной культуры, развитие активности, целенаправленности, инициативности.
При изучении предмета «Профильный труд» предусмотрено деление обучающихся на группы.
Часть базисного учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, включает в себя дополнительные часы на элективные курсы «Веселое конструирование» и «Творческая мастерская».
Содержание
коррекционно-развивающей
области
учебного
плана представлено коррекционными логопедическими занятиями,
Программа «Развитие психомоторики и сенсорных процессов» является коррекционной для обучения обучающихся с умственной отсталостью, составлена с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей.
Занятия ритмикой является продолжением занятий, начатых 1-4 классах, по коррекции и развитию общей и речевой моторики, укреплению здоровья, формированию двигательной, эмоционально- волевой, активизации защитных сил организма ребенка, выработке устойчивой правильной осанки, укреплению и сохранению гибкости позвоночника, предотвращению его деформации, укреплению и развитию мышечной системы, нормализации работы опорно-двигательного аппарата, воспитания в детях чувства внутренней свободы, уверенности в себе, своих силах и возможностях своего тела.
Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности:

является неотъемлемой частью образовательного процесса. Выбор направлений внеурочной деятельности и распределение на них часов самостоятельно осуществляется общеобразовательной организацией в рамках общего количества часов, предусмотренных примерным учебным планом.
Внеурочная деятельность организуется в таких формах как экскурсии, кружки, секции, соревнования, общественно полезные практики и др.
Внеурочная деятельность позволяет решить целый ряд очень важных задач:
-обеспечить благоприятную адаптацию  ребенка в школе;
-оптимизировать учебную нагрузку обучающихся;
-улучшить условия для развития ребенка;
-учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся. Внеурочная деятельность представлена занятиями по направлениям:
Внеурочная деятельность, направленная на духовно-нравственное воспитание– «Разговоры о важном»
Цель курса: формирование взглядов школьников на основе национальных ценностей через изучение центральных тем – патриотизм, гражданственность, историческое просвещение, нравственность, экология. Основные задачи:- воспитание активной гражданской позиции, духовно-нравственное и патриотическое воспитание на основе национальных ценностей;- совершенствование навыков общения со сверстниками и коммуникативных умений; -повышение общей культуры обучающихся, углубление их интереса к изучению и сохранению истории и культуры родного края, России.
-коммуникативное – «Россия – мои горизонты»
Изучение курса на ступени основного общего образования должна помочь формированию у обучающихся готовности к выбору направления образования и способности ориентироваться в сложном мире труда. У подростков важно формировать осознание ими своих интересов, способностей, общественных ценностей, связанных с выбором профессии и своего места в обществе. При этом будущая профессиональная деятельность выступает для подростка как способ создания определенного образа жизни, как путь реализации своих возможностей. Программа курса поможет расширить представления детей о мире профессий и научит исследовать свои способности применительно к рассматриваемой профессии.
- Художественно-эстетическая - «Своими руками»
Цели курса внеурочной занятости: обеспечение интеллектуального, нравственного и эстетического развития, формирование художественного вкуса школьников, реализация возможностей ребенка как фактора социализации для формирования творческих умений школьников, становление устойчивых зрительских интересов в области содержательного рисования, развитие способности критического мышления.
Предметные результаты освоения АООП образования включают освоенные обучающимися знания и умения, специфичные для каждой предметной области, готовность их применения. Предметные результаты обучающихся с легкой умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) не являются основным критерием при принятии решения о переводе обучающегося в следующий класс, но рассматриваются как одна из составляющих при оценке итоговых достижений.
АООП определяет два уровня овладения предметными результатами: минимальный и достаточный.
Минимальный уровень является обязательным для большинства обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). Вместе с тем, отсутствие достижения этого уровня отдельными обучающимися по отдельным предметам не является препятствием к получению  образования по этому варианту программы. 
Заместитель директора по УР:                                                  Сорока С.И.
